

国家体育总局：“十五五”时期重点解决七个关键问题

2025年全国体育局长会议27日、28日在京举行。本次会议全面总结了2025年和“十四五”时期体育工作取得的成绩，深入分析了当前体育发展面临的形势，要求“十五五”时期重点解决七个关键问题。

会上，国家体育总局局长高志丹作了工作报告和会议总结讲话。黑龙江、江苏、福建、湖北、广东等地体育局及体育总局冬运中心、中国田协等单位作了交流发言。

会议要求，“十五五”时期体育事业发展要坚持问题导向，重点解决好体育发展不平衡不充分、治理体系和治理能力现代化水平有待提

升、全民健身服务与人民群众高品质需求不匹配、竞技体育发展布局不协调、后备人才储备不足、“三大球”关键短板、体育教育科技人才支撑能力不足、体育产业规模化发育不足产业链不完整等七个关键问题。

会议指出，“十四五”时期，全国体育战线坚持党的领导，纵深推进全面从严治党，深入开展反腐败斗争，体育领域党的建设全面加强；体育改革取得新突破；体育强国与健康中国深度融合；竞技体育创造新辉煌，跻身奥运强国之列；体育产业成为经济发展新引擎；体育文化、对外交往和安全工作再上新台阶；全

国各级体育行政部门抢抓机遇、奋发有为，形成省强共建体育强国新热潮；中央和国家机关各部门全力支持、通力协作，汇聚体育强国建设强大合力。

会议强调，2026年体育工作要围绕高质量发展主题，坚持和加强党的全面领导，以开展体育领域“深化治理年”行动为突破口，以补短板强弱项为重点，进一步深化改革创新，高质量抓好2026米兰冬奥会、名古屋亚运会备战参赛及2028洛杉矶奥运会备战工作，带动体育各项工作全面发力、协调发展，为“十五五”时期体育发展起好步、开好局。

会议强调，要坚定信心、鼓足干劲，自觉担负起加快推进体育强国建设的历史使命。从现在到2035年仅剩10年时间，是体育强国建设夯实基础、全面发力的关键时期，要推动事关体育改革发展全局的战略任务取得重大突破，协调推进体育各领域取得全方位进展，既要跑出“加速度”，也要跑出高质量，妥善应对各类风险挑战，为体育发展提供安全保障。

会议期间还举行了中华全国体育总会十届常委第二次会议及中国奥委会2025年全会。

·新华社·

从年初拿下多哈球星挑战赛冠军，到年末收获乒超女团冠军

丰收之年，蒯曼成长一点不慢

2025岁末的乒超女团决赛，本应是孙颖莎与王曼昱这两位国乒顶流的巅峰对话，却因伤病的阴云笼罩，演绎出一场令人意外的变奏曲。当深圳大学与山东鲁能两家豪门在南京青奥体育中心相遇时，双方的核心战将皆高挂免战牌——孙颖莎因伤缺席整个第四阶段，王曼昱则在决赛前最后一刻因身体疲劳值超标而退出。这场被抽去灵魂对决的决赛，却意外地成为年轻力量崛起的舞台，谱写出一曲关于传承、勇气与团队精神的新篇章。

当深圳大学以3比1击败山东鲁能，捧起队史第三座乒超女团冠军奖杯时，胜负已不是最重要的注脚。我们看到了王曼昱与球队的理性选择，看到了蒯曼从压力中破茧而出的成长，看到了中国乒乓球生生不息的人才传承。

专题撰稿 本报记者 张立

“队友让我蹭到冠军”

当孙颖莎因伤缺席的消息传来，深圳大学的重担便落在了蒯曼的肩上。这位年轻的世界冠军，迎来了职业生涯中第一次以绝对核心身份带队冲击乒超冠军的考验。

决赛场上，蒯曼与日本名将平野美宇组成的“中日世界冠军组合”率先登场，在双打比赛中直落三局完胜钱天一/陈幸同，为深圳大学拔得头筹。这场胜利不仅奠定了比赛的基调，更展现了她作为领军人物的担当与能力。然而，令人意外的是，赛后的蒯曼却异常谦逊：“团队表现都非常好，可能我相对差一些。”

这番谦虚并非客套，而是源于半决赛中那场令她刻骨铭心的失利。第一次担任一单重任，她却以2比3不敌刘炜珊，那种“辜负教练组信任”的愧疚感，成为她心中难以释怀的结。然而，真正的强者不在于永不失败，而在于失败后迅速崛起。随后的比赛，她调整状态，以3比2险胜何卓佳，帮助球队挺进决赛——这种反弹能力，恰恰是冠军品质的最佳证明。

决赛中，当蒯曼捧起冠军奖杯时，她的笑容中既有如释重负的轻松，也有继续前行的坚定。这个冠军对她而言意义非凡——它不仅是一座奖杯，更是一份证明，证明在孙颖莎缺席的情况下，她有能力扛起深圳大学的大旗；证明在压力与期待中，她能够突破自我，带领团队走向胜利。

赛后，蒯曼在新闻发布会上感谢了孙颖莎在背后的鼓励，同时也坦言，今天自己的状态其实不好，随后打趣道，“队友很给力，平野和覃予萱打得很好，让我蹭了一个冠军。”

这场充满意外的乒超女团决赛，恰如中国乒乓球长河中的一个缩影。王曼昱的因伤缺席，让人看到顶级运动员在荣耀背后需要付出的健康代价，以及一个成熟体育联盟对运动员身体健康的科学保护；蒯曼的夺冠，则展现了国乒新生代力量的迅速成长，和人才梯队建设的丰硕成果。

乒超联赛作为中国乒乓球的基础工程，其意义远不止于产生一个冠军。它是老将保持状态的舞台，是新秀崭露头角的平台，是技术创新的试验场，更是团队精神培养的熔炉。这场孙颖莎、王曼昱双双缺席的决赛，反而让我们看到了中国乒乓球更加立体、更加丰富的面貌。

2025年乒超女团决赛的硝烟已散，但这场赛事留下的思考与启示将长久回荡。

纵观蒯曼的2025年，“突破”二字成为最贴切的注脚。从年初拿下多哈球星挑战赛冠军开始，她的自信心如春芽破土，蓬勃生长。世界杯赛场逆转王曼昱的经典战役，12月混团世界杯冠军的荣耀加冕，这一系列的突破让她完成了从潜力新星到顶尖选手的蜕变。如今，她已成为国乒新生代中首位同时手握女双、混双世界第一，且女单跻身世界前三的选手，无疑是国家队巴黎-洛杉矶周期的重点培养对象。

谈到对自己难忘的2025年，蒯曼认为这是一个属于自己的突破之年。“从年初拿下多哈球星挑战赛冠军开始，我的自信心明显要比之前好很多。”



肌肉疲劳超安全阈值 王曼昱只是输给伤病

当乒超决赛阵容公布，王曼昱的名字消失在山东鲁能的出战名单上时，无数球迷感到错愕与不解。就在48小时前的半决赛中，她刚刚以一人独得2分的战神之姿，带领球队闯进决赛。那个在球台边如猎豹般敏捷、攻势如潮的王曼昱，怎会突然缺席这场最终的决战？

然而，当真相浮出水面，人们看到的是一家职业俱乐部对运动员身体健康深切呵护。队医检测显示，王曼昱的腰肌和右肩疲劳值已超过安全阈值——这是长期高强度征战的代价，也是冠军路上必须面对的挑战。山东鲁能做出了一个艰难却充满远见的决定：让王曼昱休战，哪怕这意味着可能失去近在咫尺的冠军奖杯和奖金。

这一决定，恰如王曼昱2025年整个赛季的缩影：理性、坚韧、着眼长远。回顾她这一年，简直是一部热血传奇大片的华彩篇章。从北京大满贯赛打破年初无冠魔咒开始，这位国乒

女将一路按下加速键，包括在全运会和WTT年终总决赛中登顶。她的世界排名积分如火箭般攀升，与榜首孙颖莎的差距缩小至不足3000分——这是近年来最接近的一次，球迷间已开始热议“鲨鱼时代”是否将迎来最强挑战者。

决赛当天，王曼昱并未因退赛缺席赛场，而是全程在场边为队友加油，还主动指导年轻队员徐奕，用实际行动助力团队作战。尽管最终山东鲁能队未能成功卫冕，屈居亚军，但王曼昱的坚守与担当仍赢得了广泛赞誉。

错失冠军后，王曼昱可能也无缘赛季单打MVP的奖励，这些数字在她眼中或许微不足道。因为她深知，真正的冠军之路不是一场比赛的得失，而是整个职业生涯的绵延长跑。山东鲁能的决定，不仅保护了她的身体，更传递出一个重要信号：在中国乒乓球的价值观中，运动员的健康永远高于奖牌与奖金。

男团决赛 山东卫冕

在昨晚进行的男团决赛中，山东魏桥3比0战胜黄石基地。

在之前结束的男子团体半决赛中，山东魏桥3比0战胜上海地产集团，其中之前因伤退出WTT香港总决赛男单半决赛的王楚钦复出，他以3比0战胜老对手赵子豪，为球队拿下1分。

半决赛赛后，王楚钦直言赛前对自己能否参赛做了充分地评估，“赛前也是在衡量能不能上场，但是我感觉还是可以的，想去面对比赛，不想给今年留下什么遗憾，不想以两个退赛结束自己的2025。”

来到决赛较量，首盘梁靖崑/林昀儒迅速进入状态，3比0拿下对手；第二盘，王楚钦以3比1战胜向鹏；第三盘，林昀儒3比0战胜刘冠成，山东魏桥也就此以大比分3比0捧起冠军奖杯。